

点击信息化

聚合数据力量 推动农业农村数智化升级

——农业农村大数据协同创新研讨会侧记

□□ 农民日报·中国农网记者 郭诗瑀

智慧农场、乡村智慧治理、农产品全周期可溯源体系、农机智能调度……近年来,随着大数据、人工智能、物联网等信息技术在农业领域的应用普及,乡村数字化应用场景持续涌现,为乡村振兴插上了“数字翅膀”。

为加快推进智慧农业及数字乡村发展,推动全国农业农村大数据工作协同创新,整体提升农业农村部门的数字技术支撑能力,6月27—28日,农业农村大数据协同创新研讨会在农业农村大数据发展中心举办。

畅通涉农数据 下好全国“一盘棋”

大数据是信息化发展的新阶段。2023年,中共中央、国务院印发的《数字中国建设整体布局规划》提出“全面提升数字中国建设的整体性、系统性、协同性”。加快推进智慧农业及数字乡村发展,做好全国农业农村数字化协同和大数据工作协同是重要基础。

“农业农村系统内单位多,数据分散在各个部门且标准不一。”会上,农业农村部大数据发展中心(以下简称“大数据中心”)主任韩旭表示,“当前,我国农业农村大数据协同创新体系建设面临协同工作机制尚未建立、标准化工作总体滞后、数据流通不畅、数据开发不充分、软件重复开发较为普遍等问题。各级农业农村部门大数据工作基本上处于各自为战的阶段,发展很不均衡。离全面提升数字中国建设的整体性、系统性、协同性要求还有不小的差距,在推进农业农村大数据协同创新上仍然面临着不少卡点难点。”

数据从哪来?存储在哪儿?存储格式是什么?数据所有权在哪?由谁来管

理?如何畅通部省市县各级数据,打破数字孤岛?如何解决平台之间的兼容问题?怎样充分发挥大数据效能服务“三农”发展……这一系列问题摆在不少与会代表面前,要回答这些问题,建设农业农村大数据协同创新体系是关键。

韩旭介绍,大数据中心启动了全国农业农村大数据协同创新体系建设。目前按照“一体两翼三中心”的总体设计,通过重点打造农业农村用地“一张图”和乡村发展动态数据库,为土地建立数字档案,为乡村制作精准画像,已汇聚了2.5PB数据。从全国“一盘棋”角度进行顶层规划,形成了“一座一码一端一云一标”大数据通用工具和服务能力。

在大数据公共平台基座上贯通各级数据,并以此为基础开发了一系列应用系统,支撑农业农村部50多项业务工作,将其作为“应用超级市场”“决策智慧大脑”“服务一站式窗口”,解决信息化水平参差不齐、数据标准不统一、数据纵向贯通难、管理成本高等问题,能够帮助地方快速形成安全可靠的大数据基础能力。

通过全农码,能实现农村“地物人财事”全面关联,建立统一的数字身份,覆盖更多农业农村应用场景,据介绍,目前“全农码”已经在家庭农场、承诺达标合格证、土地承包合同网签等方面应用,凭借“一码通”的优势为农户生产经营带来了便利。

各地亮点纷呈 数字化建设如火如荼

长期以来,农业被认为是低成长型产业,处于产业价值链的中低端,通过深度挖掘并有效利用数字技术的普惠效益和溢出效益,可有力助推农业向更高质量、更高效益的发展阶段迈进。

近几年,各地纷纷在数字乡村建设上

发力,探索推进农业农村大数据工作。会上,来自浙江、黑龙江、安徽等地区的十二位代表分享了当地农业农村大数据建设和应用的经验。

浙江省农业农村大数据发展中心副主任王慧智介绍,发挥部省共建优势,浙江省探索打造“浙江乡村大脑+浙农应用+浙农码”的数字乡村应用体系,目前累计归集“三农”数据30多亿条,全面覆盖“三农”核心业务数字场景,如实现了农产品从田间到餐桌全流程数字化服务和管理,打造了省市区乡村五级联网一体化运行的农村集体经济数字管理系统等。

其他地区的大数据建设工作也各有特色,黑龙江省在农机、植保、农业金融等综合应用创新方面表现亮眼;安徽省引进各类创新资源,探索发展智慧农业,推出“安徽耕耘农业认知大模型”,推动数据在种植业、畜牧业、渔业等生产领域广泛应用;江西省打造防止返贫监测帮扶系统,打通了13家行业部门数据,有效实现了监测对象的精准识别;江苏省率先与部大数据中心建立大数据部省市县四级联动;青岛市加强农业农村数据的汇聚治理,创新打造病虫害预警、动物防疫调度、农产品追溯等多个数字化应用场景;四川省德阳市旌阳区运用卫星遥感、北斗等数字技术,建设耕地种植用途管控“一张图”……

在看到各地数字乡村建设如火如荼的同时,也有代表提出一些发展中的痛点,比如地方的机构设置和职能比较分散,人员分工不明确,缺乏可靠的数据流通通道和工具;缺少统一权威的数据目录;数据共享和数据治理难度大;软件重复开发造成人财物的浪费;应用场景精准度不足等往往阻碍了数字乡村建设整体发展的步伐。希望能够通过大数据协同创新体系的建立,推动数据回流,加强各级系统对接,既能与总步调协同推进,又

能推动地方特色数字化应用更好发展。

上下形成合力 整体提升数字支撑能力

随着数据成为重要“农资”、手机成为新“农具”,各类数字化应用场景不断丰富。从全局发展来看,只打通各省内数据远远不够,畅通各类涉农数据上行和回流渠道,建立起大数据协同创新体系势在必行。

会议期间,与会代表围绕如何建立农业农村大数据协同创新体系展开研讨,针对协同创新体系工作机制建立、协作交流平台搭建、标准体系和数据资源目录建立健全、数据平台互联互通和数据共享共用、先进实用应用软件征集、应用场景共同拓展等议题各抒己见。

开发的各类软件如何界定收费和免费的边界?如何确保既有效果又有收益?如何正确处理安全和开放、共性和个性、改革和稳定的关系等问题成为关注的焦点。

会议提出,农业农村大数据协同创新体系建设要重点抓好数据、应用、创新、业务四项协同。倡议通过与地方协同,推广应用公共平台基座和全农码、共建共用农业农村用地“一张图”、共建共用乡村发展动态数据库、共建共用农业直通移动端应用、联合打造应用软件和模型、联合打造典型应用场景,加快推进农业农村大数据协同创新体系建设,整体提升农业农村部门的数字技术支撑能力,助力发展新质生产力。

道阻且长,行则将至。建设农业农村大数据协同创新体系不是一蹴而就的事情。劲往一处使,用心打造数字化农业,培育数字化新型农民,充分发挥数据要素的乘数效应,让“数字技术”成为乡村振兴的“硬核力量”,让农业成为有奔头的产业,让农民获得更多幸福感和满足感,不断推动实现农业全面增效、农民全面增收、农村全面发展。

动态资讯

陕西石泉

“智能”养蚕富农家

□□

黄敏

齐摆放。

在被称为“中国桑蚕之乡”的陕西省安康市石泉县的蚕房内,数字化大屏幕、视频监控传感器、移动共育蚕台等新设备格外惹人注目。

在石泉县中池镇青泥洞村,村民罗升刚从桑园里摘了几筐桑叶,一头钻进自家新建的标准化蚕房里忙活。“这8张蚕已经养了七八天,眼看就要吐丝结茧了。”罗升刚用剪刀把桑叶剪成大宽条,撒在蚕台上。

前两年,他在技术专家的指导下,利用自家屋后的空地建起了130平方米的标准化蚕室,每年养6批次30张蚕,一年稳稳收入七八万元。这么好的收益,搁以前,罗升刚想都不敢想。

“我们村的人祖祖辈辈都种桑养蚕。过去养蚕全凭经验,一年最多养3批次,一次至少需要25天,而且成茧率不高。现在,养蚕用上了新技术、新设备,周期缩短了,10天左右蚕就吐丝结茧。”喂完蚕,罗升刚又把一架架网格式蚕箔清理了一遍,为蚕吐丝结茧做准备。

青泥洞村现代智能化养蚕工厂的小蚕共育室内,一排排移动式共育蚕台整

安徽合肥

开启智慧农业种植新模式

□□

李润媛 李彦仪 余森

式,水流速度均能通过设备自主调节。

韩林霞介绍:“这片地块下面有土壤湿度检测仪器,我们在手机上面都可以看到,如果这块土壤比较干,甚至还能通过手机加水。”

当互联网技术融入种植管理全过程,果实便拥有了一个极其稳定的生长环境,在保证果实品质的基础上,让生长周期变得 shorter。

对于果实生长而言,病虫害监测也至关重要。走进果蔬基地恒温大棚,一座害虫监测站十分显眼。别看它体积不大,却“身怀绝技”,据技术人员介绍,它不仅

可以捕虫,还可以分析病虫害种类,为果蔬种植过程中病虫害防治提供数据依据。

“监测站能够给我们提供警告或导向,我们就能做到提前防治,需要在今后哪些时间段注意可能的害虫,以及需要做什么样的应对,从而减少可能造成的损害。”安徽新生活生态农业股份有限公司信息管理员周文滔介绍。

依靠“智慧活水”发展特种水产养殖

□□ 农民日报·中国农网记者 于涵阳

特种水产养殖行业历来存在成活率难、防病难、抵御市场风险难、可持续发展难等诸多问题。近年来,江苏省南通龙洋水产有限公司(以下简称“龙洋水产”)不断探索,将数字高效管理研究成果应用于实际生产,构建起水产智慧养殖模型,进一步规范优化养殖过程,走出了一条依靠“智慧活水”涵养特种水产养殖之路。

升级设备 为温室注入“智慧活水”

走进龙洋水产的养殖温室,记者首先看到的是实时显示水温室温的巨大屏幕和不间断为鱼群供氧的智能化设备。再看成片的养殖水池,这边是灵活游弋的成群刀鱼,那边是悠闲游动的河豚,在水池的另一侧,还有一排排的幼苗孵化桶……升级改造的设备给养殖温室注入了“智慧活水”,为整个鱼池增添了新的生机和活力。

“工厂化、智能化温室养殖,在提高成活率的同时,还降低了生产成本,大大提高了生产效率。”江苏中洋集团副董事长朱永祥介绍,子公司龙洋水产作为市渔业产业联盟牵头单位,改造了5.9万平方米养殖温

室,全面升级改造淡水、咸水、供气管路、保温和采光设施,建成了温室原位同平面养殖循环水处理系统。据朱永祥介绍,项目投产后,年鱼种培育量近500万尾,通过合作养殖、代培苗种等多种方式与联盟成员单位展开合作,实现联盟内养殖产量提升15%、效益提升22%,显著提高了渔业生产效率和综合效益。

改良技术 实现生产过程数据互通

“在水产养殖中,鱼病防治十分关键,这不仅关乎生产效益,还关系百姓餐桌上的安全。”有关技术人员告诉记者,现在他们已经建立起鱼类疾病数据库,能够及时汇聚疾病病原、危害对象、主要症状、防控方法等数据,应用人工智能技术形成对常见疾病的自动参考诊断,用户可通过专家系统自主查询鱼病、自主诊断,对症用药防治,也可通过鱼病远程诊断系统,获取专家在线诊断和处理措施,从而保证了鱼类养殖安全。

“要将水产经营中的‘产’和‘管’有机融通,由原来‘人管’转变为‘系统管’,就必须实现养殖全过程的联动管理。”该技术人员介绍,公司建立起物联网中心,对生产过程

中产生的各类数据进行汇聚,通过对水质在线监测系统和生产过程管理系统中相关设备联动控制,实现投饵、用药、增氧、水环境整治精准控制,降低水环境污染;根据动态养殖情况与仓储生产物料数据自动匹配,提示安全库存,做到合理库存以及疫病疫情关联预警。经过数个养殖周期的数据积累,初步形成养殖模型。

在此基础上,建立起产品数据库,实现养殖全周期可追溯,并可与上游投入品质量和下游产品深加工对接,为用户提供真伪查询、追溯信息、生产档案查阅等服务功能。

加强科研 确保产业长线发展

正如水池的水需要不断更新,技术设备也要不断更新,这样才能用“智慧活水”涵养产业,使特种水产养殖长线发展。据介绍,龙洋水产是国家级江苏海安刀鲚原种场,从2004年开始进行长江刀鱼保护性研究与开发,与鱼类遗传育种专家、中国科学院院士桂建芳建立企业院士工作站。经过多年的努力,相继掌握种质、繁殖、养殖、营养饲料等关键核心技术,建成刀鱼种质资源库,保存原种亲本十多万尾,年繁殖能力百万尾以上,实现了规模

产业化发展,填补了长江“十年禁渔”之后的市场空白。

此外,围绕长江珍稀鱼类进行保护性开发,形成以河豚、刀鱼为主导,集科研开发、鱼苗繁殖、工厂化生态养殖等环节于一体的完整产业链和价值链。构建形成园区水产品全产业链智能化数字化平台及综合服务平台,实现渔业生产经营、网络化服务、精准化生产、水产品溯源、苗种培育等多方面的服务应用。

除了加大自身的科研投入,加强与高校、科研机构的合作也是水产养殖业的一大发展趋势。浙江大学朱松明教授介绍,“黄渤海循环水精准养殖与清洁生产模式示范”是由龙洋水产与浙江大学联合国内黄渤海地区8家科研单位及企业申报的国家“蓝色粮仓”科技创新重点研发计划项目,通过研究,科技循环水车间热湿平衡模型、净水物质核算模型、智能化养殖模式,突破节能、净水、智能控制关键技术,从而建立循环水智能化养殖生产新模式。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。实践证明,有源源不断的“智慧活水”注入,特种水产养殖行业将向着现代化、产业化、标准化、集约化的方向进一步发展。

当奶牛住上“智慧房”

□□ 农民日报·中国农网记者 侯雅洁

近年来,随着奶牛养殖规模化比例不断提升,规模化牧场普遍面临着信息碎片化、系统孤立化等问题,数据无法在生产管理中发挥真正价值。如何将牧场信息进行高效整合、分析和预测,让数据发挥真正的价值,实现牧场信息化、精细化管理,是奶牛养殖行业亟须解决的问题。

走进现代牧业(昌吉)有限公司牧业养殖场,牛叫声此起彼伏,一排排标准化牛舍映入眼帘。这里饲养的每头牛从出生起,双耳就佩戴上了专属的电子耳牌。工人们通过监控就能实时了解奶牛每天的膳食比例、健康状况、挤奶量等信息。“电子耳牌能够对牛的体重、体况评分进行自动上传,数据可追踪可保证。如果某一环节出现问题,可追溯到具体的某头牛身上。”现代牧业(昌吉)有限公司信息处高级主管柴伟说。

这是现代牧业(集团)有限公司智慧化

养殖的一个缩影。自2015年现代牧业首个万头牧场在安徽马鞍山市成立以来,公司已在全国运营规模牧场50个以上,可控牛群数超44万头,日产鲜奶突破7000吨。

那么,牧场是如何实现智能化的呢?牧场里安装了中控监测站、智能控制传感器、电子项圈、计步器、监控系统、工作机终端等物联网设备,实现了牧场环境和安全数字化管理。

依托智能化设备,奶牛过上了惬意的“智慧生活”。在风机、刮粪机等生产设备上安装有智能控制传感装置,能够全天候采集设备运行情况,通过监测温湿度、氨气浓度等因素,控制风机、水幕、喷淋、光照的开启及转速,为牛只提供适宜的生存环境。

智能设备的应用也大大提高了员工的工作效率。在养殖场,每只奶牛都配备了奶牛电子项圈或计步器等设施,能够实时采集奶牛步数、反刍等数据。同时,养殖场还设置了牛只智能识别管理系统,工作人员

只需将日常工作清单自动同步至工作机,通过扫描牛只佩戴的电子耳标,就会自动识别到需要处理的牛只,并提醒进行相应处理,现场便可以实现录入处理结果。

在防疫方面,“智慧牧场”也发挥了重要作用。通过辅助手段(如计步器、项圈等)、牛只行为异常识别等就可提示疾病,依托兽药处方信息化管理还能建立标准化治疗流程。同时,“智慧牧场”系统能够定时饲喂、通风、冲水清洗等,自动检测奶牛身体状况,提供从出生到出栏的最佳防疫方案。

在饲喂方面,为实现精准饲喂全流程数字化,养殖场对原有饲喂设备进行升级改造,安装了牧场精准饲喂管理系统,能够实现原料追溯、拌料、投料和剩料处理等全过程精细化管理。同时,利用工业级车载智能控制终端(控制电脑),辅助一线生产员工实现精准化拌料、精准投料(投料时间、投料牛舍和投料量)。不仅帮助一线生产员工不断提升操作精准度和工作效率,还确保了每一

头牛都能够按时采食到其所需的饲料。

此外,现代牧业还建成了牧场生产管理信息系统,对奶牛档案实行多维度管理。该系统按照牛只类型、出生时间、胎次、发生事件等维度,将奶牛的基本信息、繁殖信息、健康信息、产奶信息、饲喂信息等进行采集录入,实现了牛只个体和体征的数字化管理。同时,牧场还通过标准的数据接口进行对接,自动采集产奶数据,实时掌握产奶量、日总产奶量、商品奶、总奶量登记、犊牛断奶、DHI牛奶检测等,产奶情况也可实现智能化、数字化管理。

智慧化模式大大提高了养殖效率。据介绍,依现代牧业奶牛智慧养殖模式,平均每头奶牛每年可节本增效5360元~6350元,其中,饲料成本降低约9.3%,节省费用约1500元~1900元;繁殖效率提升(成母牛21天怀孕率)约3%;增效360元~450元;平均产奶量增加800~1000公斤/年,收益增加3500元~4000元/年;一线工作效率提升3倍,有效节省人工成本。

□□

陈晨

“我想问一下旱稻什么时候种最好?”“如果旱地优质稻持续病虫害怎么办?”……6月28日,由中国工程院朱有勇院士及团队与百度共同打造的首个农业智能体“农民院士智能体”正式发布,这些问题都能靠它来解决。

基于人工智能平台创建,学习了朱有勇院士的研究成果以及相关的农业知识,“农民院士智能体”可以为农民解答生产生活中的问题,促进科技助农惠农。

朱有勇出身农家,对土地和农民怀有深厚的情感。2015年,被称为“农民院士”的他积极响应国家号召,扎根云南省普洱市澜沧拉祜族自治县,带领当地农民脱贫致富。

该县地处云南省西南部,曾经是一个生产生活环境恶劣、土地贫瘠、自然灾害频发的深度贫困县。但自然资源非常丰富,不仅土壤肥沃,降雨量也适合农作物生长。于是,朱有勇带领团队积极寻找适合种植的农作物,决定要用科技进行扶贫。

这些年来,当地先后推广包括旱地优质稻、冬季马铃薯、林下三七等为代表的技术,开创性地实现了水稻旱种,让当地水

稻产量翻倍,解决了农民的口粮问题。

然而,面对一个县几十万农民对先进农业技术知识的渴求,仅靠院士和专家传授知识、培训技术显然力不从心。如何让更多农民方便快捷地学到农业技术知识,甚至在田间地头就能随时随地解决农业生产难题?这个问题在人工智能时代找到了新的解决办法。

“农民院士智能体”可以对用户的提问进行智能解答,无论是旱地稻的种植条件、培育技术还是病虫害防治等实际问题,都能提供及时的帮助,不仅展示了AI大模型的力量,也为人工智能在农业科技领域的实际应用找到了新的突破口。

“打开手机,村民遇到的问题都能更快地解决,提升了当地农业生产效率,为竹塘乡的农业发展注入了新的科技力量。”澜沧拉祜族自治县竹塘乡党委书记丁杏杏表示,当地正计划在更大范围推广“农民院士智能体”,让更多农民受益。

百度利用文心大模型智能体技术,在农业领域取得新突破,助力农业技术成果高效普及,解决农业生产问题。未来,随着技术的不断进步和应用场景的拓展,相信会有更多像“农民院士智能体”这样的创新成果涌现出来,用科技的力量打造更美好的生活。